
Sachstandsbericht 
Tretbecken Eggelandpark 
Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 01.07.2025 
 

 
 

 

  
 Ausschuss für Bau, Straßen, Umwelt und Klimaschutz am 03.07.2025 



Frage 1: 
„Wo genau führen die Rohrsysteme des Tretbeckens und des Armbeckens entlang 
(Quellwasser, Trinkwasser und Abwasserleitungen)? Hierzu bitte entsprechende 
Karten oder eine Baudokumentation (Ausführungsplanung) auf der Sitzung bereit 
halten.“ 
 
Frage 2: 
„Das Tretbecken soll primär aus der Wiesenquelle gespeist werden. Sollte diese nicht 
ausreichend schütten, soll das Wasser eines Frischwasseranschlusses genutzt werden 
(vgl. Anfrage der SPD-Fraktion vom 21.05.2024). Wo genau befindet sich dieser 
Frischwasseranschluss und wie ist dieser technisch ausgestaltet? Handelt es sich um 
einen direkten Frischwasseranschluss an das Trinkwassernetz, der automatisch 
genutzt wird?“ 
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Frage 7: 
„Warum wurde nicht einfach, wie seitens unserer Fraktion zu Beginn der Planung 
vorgeschlagen, von Anfang der Mühlenstraße aus ein Wasseranschluss mitsamt 
frostsicherem Wasserzähler gelegt, der beide Becken hätte relativ günstig mit Wasser 
versorgen können?“ 
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Auszug aus dem Protokoll 
eines Ortstermins am 
16.10.2024 zur Beseitigung 
erforderlicher Mängel 
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Frage 3: 
„In welchem Turnus wird das Wasser gewechselt?“ 
 
Antwort: 
Das Tretbecken hat ein Fassungsvermögen von rd. 7m³ Wasser. Nach der 
wasserrechtlichen Erlaubnis für die Quellnutzung dürfen 14 m³/d gefördert werden, 
so dass zweimal täglich ein vollständiger Wasseraustausch stattfindet. 
 
Aktuell findet eine Frischwasserspeisung (rd. 7 m³/d) wie folgt statt:  
7:00-7:30 Uhr, 12:00-12:30 Uhr, 17:00-17:30 Uhr 
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Frage 4: 
„Hat der Bauhof das Wasser manuell einfüllen müssen (durch Legen eines 
Schlauches)? Falls ja: wie oft musste dies bereits geschehen?“ 
 
Antwort: 
Ja. In 2023/24 musste das Tretbecken infolge der unvollständig funktionsfähigen 
Technik insgesamt 23-mal manuell befüllt werden. Die angefallenen Personal- und 
Sachkosten sind vollständig vom bauausführenden Unternehmen übernommen 
worden. 
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Frage 5: 
„Was sind die konkreten technischen Gründe für die Probleme beim Tausch des 
Wassers im Becken und wo haben diese ihre Ursache?“ 
 
Frage 6: 
„Gab es Wasseruntersuchungen der Wiesenquelle und wie sahen die Ergebnisse 
aus?“ 
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ph-Wert: Kann durch natürliche Geologie, Algenwachstum oder zu hohe CO2-
Konzentration im Wasser bedingt sein 
 
elektrische Leitfähigkeit: deutet auf eine hohe Konzentration gelöster Salze und Ionen 
im Wasser hin. Das kann von natürlichen Mineralien im Untergrund stammen 
 
Eisen und Mangan: typischerweise im Grundwasser vorhanden, besonders in 
sauerstoffarmen Schichten. Auch Korrosion von Rohrleitungen kann eine Quelle sein 
 
Sulfat: natürliches Vorkommen in bestimmten Gesteinsformen 
 
Calcitlösekapazität: gibt an, ob Wasser kalklösend (aggressiv), kalkabscheidend oder 
im Gleichgewicht ist 
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ph-Wert (zu niedrig): Zugabe von alkalischen Substanzen wie Natriumcarbonat oder 
Natriumhydroxid 
 
Eisen und Mangan: 
Oxidation und Filtration: Das Wasser wird belüftet oder mit Oxidationsmitteln (z. B. 
Kaliumpermanganat, Chlor, Wasserstoffperoxid) versetzt, so dass die Stoffe in 
unlösliche Formen überführt und durch geeignete Filter abgetrennt werden 
 
elektrische Leitfähigkeit & Sulfat: regelmäßiger Wasseraustausch 
 
Calcitlösekapazität: Anpassung des Kalk-Kohlensäure-Gleichgewichts (z. B. durch 
Belüftung, chemische Dosierung zur ph-Regulierung) 

singuläre Lösungsansätze 
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Auszug aus dem Protokoll 
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16.10.2024: Ortstermin zur Mängelbeseitigung 
 
seither sind seitens der bauausführenden Firma wiederkehrend Termine festgesetzt 
und aus unterschiedlichen Gründen seitens der Firma kurzfristig abgesetzt worden 
 
03.06.2025:  Konsultation einer Rechtsanwaltskanzlei, um die Mängelansprüche  
   gegenüber der  der bauausführenden Firma geltend zu machen  


